
 

Ata da 09ª Sessão Ordinária, do 4º Período Legislativo, da 

5ª Sessão Legislativa, da 5ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Feliz Natal, Estado de Mato Grosso. 

 

 

Aos dezoito dias do mês de abril do ano de dois mil e dezesseis, reuniram-se nas 

dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: Carlos Adelar 

Faganello, Cleverson Luiz Anacleto, Crisomar Vieira de Carvalho, Delcio Weber, 

Flávio André Caldeira, Joaquim Faria de Souza, Marcelo Luiz Ceolin, Salete dos Santos 

da Silva e Sidônia Kessler. Sob a Presidência do Vereador Cleverson Luiz Anacleto que 

declarou: “De acordo com a Constituição Federal, Constituição Estadual e a Lei 

Orgânica de nosso Município e sob a proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. Em 

seguida o presidente fez a leitura de um trecho da Bíblia.  Na sequência o presidente 

coloca em discussão a ata da sessão anterior e por não haver nem uma observação 

colocou a mesma em votação, sendo a mesma aprovada por todos. Na sequência 

solicitou ao 1º secretário que efetue a leitura das correspondências recebidas desde 

última sessão. Em seguida o presidente deixou à tribuna a disposição dos vereadores, 

que no momento fazendo o uso da palavra a vereadora Salete dos Santos da Silva, boa 

noite presidente, vereadores e vereadora, público presente, imprensa e a todos que estão 

ouvindo a transmissão da sessão, quero parabenizar a Escola Estadual pela Festa do 

Espetinho que foi realizada neste fim de semana, agradeço a toda a população que 

participou e contribuiu pra ajudar a escola e agradeço a todos os funcionários e 

professores e todas as equipes  que se uniram para organizar esta festa, ao comércio que 

deu a sua contribuição, os empresários enfim, todos os patrocinadores e também  

parabenizar pelo evento esportivo que teve neste final de semana aqui em Feliz Natal, vi 

as postagens no face, Feliz Natal está de parabéns é campeão, o esporte  é muito 

importante em nosso município é uma diversão que já faz parte da história do 

município, quando aqui começou, que não tinha nada para fazer o esporte estava em alta 

inclusive o esporte feminino e com o passar do tempo a cidade  foi crescendo e isso 

morreu um pouquinho, mas o  esporte masculino sempre esteve em alta e é interessante 

a prefeitura estar incentivando a secretaria de  desporto porque isso é muito importante 

tanto para os nossos munícipes quanto para os que vem de fora e são aqui muito bem 

recebidos então estão todos de parabéns. Com a palavra o vereador Flavio André 

Caldeira, boa noite presidente, senhores vereadores, vereadoras, público presente, 

pessoal da Casa, da 104,9, boa noite, pegando um pouquinho das palavras da Salete, 

quero parabenizar também o pessoal da Festa do Espetinho, foi uma festa bastante 

movimentada, pessoal se divertiu, agradeço os patrocinadores e o pessoal que sempre 

ajuda, acho que tudo o que ajuda a cidade e o colégio é uma festa que acontece todo 

ano, agradeço a todos as pessoas que colaboraram, os que trabalharam os que ajudaram, 

enfim a todos lá se juntaram e fizeram a bela festa, também agradeço aos meninos do 



motocross que graças a garra e a vontade deles que trabalharam e conseguiram formar a 

pista que temos hoje e graças a Deus, definitiva, agradeço aos vereadores que fizeram o 

projeto e hoje tem o terreno de doação a pista ficou muito boa, agradeço ao prefeito pela 

força e por ter ajudado bastante e pelos meninos e todas as pessoas que estiveram lá 

ajudando, fizemos da melhor maneira possível, tenho certeza que será muito bom e já 

tem data marcada para o dia treze e quatorze de agosto para fazermos o motocross 

espero que os  meninos gostem porque a pista ficou muito boa, num local muito bom é 

uma vista muito interessante e bonita, espero que de agora em diante possamos fazer 

uma grande festa no dia e fazer uma boa representação de Feliz Natal, agradeço aos 

meninos que fazem parte da competição da Centro América que estão treinando vimos o 

quadrangular e agradeço as equipes de fora que não mediram esforços para vir, vieram 

as cidade de Tapurá, Itanhangá, Sorriso, tiveram uma noção de como será a Copa 

Centro América, foi muito bom um ritmo melhor do que esperávamos, os meninos 

como prata da casa, corresponderam e nós temos acompanhado os treinos, gostamos de 

ver e temos visto neles uma grande vontade e nos jogos, jogaram dois jogos num dia 

mais dois jogos no outro dia, vimos que eles estão se desempenhando bem é uma 

competição muito curta, são três dias e tem que jogar três jogos um atrás do outro então 

vimos como é esperamos que até no dia estes estarão bem melhor, agradeço ao todos 

eles ao Careca, Cristiano que estão ali trabalhando junto e a todos que estão lá se 

dedicando, ralando agradeço as pessoas que estrão por fora trabalhando e colaborando 

conosco, o esporte é um setor fundamental para o município claro que tem as outras 

coisas a gente acompanha e procura fazer da melhor forma é claro que nem sempre  

conseguimos fazer tudo mas no que  podemos ajudar nós ajudamos tenho certeza que os 

vereadores também tem feito o seu papel da melhor forma possível, ajudando, 

trabalhando e mostrando, isso é muito importante, agradeço o trabalho nas  ruas, está 

devagar mas estão fazendo, tem que trabalhar mais tem que correr mais atrás, você 

limpa hoje amanhã está suja de novo, as vezes a gente não consegue agradar  todo 

mundo mas peço que continue assim, continuem trabalhando mesmo que seja pouco e 

que façam as coisas, pelo menos a gente pode cobrar como somos cobrados pelo menos 

temos um argumento e uma resposta para que as pessoas entendam as dificuldades e os 

problemas obrigado. Com a palavra o vereador Joaquim Faria de Souza, boa noite 

senhor presidente, nobres companheiros vereadores e vereadoras, pessoal desta Casa 

que muito nos auxilia, pessoal da imprensa, vocês que se fazem presente, cumprimento 

a todos em nome do meu irmão Jonas e minha cunhada Bete, obrigado pela presença de 

vocês, cumprimento a todos que estão em casa nos ouvindo pela 104,9, quero agradecer 

a Deus por eu estar aqui mais uma vez fazendo meu trabalho de vereador, só quero fazer 

um pedido por um pessoal que me cobrou esta semana, energia no cemitério,  inclusive 

diz que tem uma frase que diz “morto não vota, mas os parentes do morto votam”, então 

o pessoal pra fazer um túmulo lá com uma lápide bonita, está sofrendo muito pois não 

tem onde cortar, não tem energia pra ligar uma betoneira pra bater massa, então estão 

pedindo, trouxeram um orçamento pra mim e com quatro ou cinco postes a gente 



consegue levar um monofásico até lá e ficaria muito bom, já foi feito a indicação aqui e 

até hoje não foi cumprida, eu disse que falaria com prefeito, vou pedir porque as vezes a 

pessoas faleceu e você quer fazer um túmulo pra ele, fica difícil, há quanto tempo tem o 

cemitério e não tem energia, então me cercaram esta semana, duas vezes dois pedreiros, 

as pessoas cobram caro pra fazer um tumulo bonito por causa da dificuldade que tem 

em manusear, eu disse que podia deixar que eu ia falar e a pessoa disse que viria na 

câmara  pra ver se você fala e vou levar o orçamento pra você, e eu estou falando pra 

você que está em casa, ouvir, eu falei que iríamos cobrar e você não trouxe o orçamento 

pra mim, de quanto ia custar, quantos postes vai colocar mas esta semana  tenho certeza 

que vai passar ora mim e eu vou levar para o prefeito  e ver se tem alguma verba para 

fazer aquilo ali, quatro postes eu acho que faz e nem fica muito caro e o pessoal vai 

ficar muito satisfeito em fazer um túmulo para o se ente querido e para os pedreiro que 

terão uma condição melhor de trabalho, está o recado dado muito obrigado. Com a 

palavra o vereador Marcelo Luiz Ceolin, boa noite senhor presidente, senhores 

vereadores público, presente, colaboradores da Casa, ouvintes da 104,9, já que está todo 

mundo cobrando aqui eu vou cobrar também, no primeiro ano de mandato do seu Toni 

Dubiella teve quatro vereadores que foi junto com ele lá no posto fiscal e prometeram 

que no começo do mandato já iam mandar arrumar o posto fiscal e até agora eu acho 

que nenhuma lâmpada que tivesse queimada não trocaram, vou citar o nome, Joaquim, 

Sidônia, Gordinho chegou atrasado mas foi, Andrézinho e Delcio e até agora nada, foi 

liberado dinheiro pra arrumar creche, Tio Teco, casa do índio, tudo e para os  

funcionários sempre pulando, então que fique a dica  já que está construindo tudo isso aí 

pega e dá uma arrumada lá no posto fiscal também, no mais muito obrigado. com a 

palavra o vereador Carlo Adelar Faganello, boa noite presidente, vereadores, 

vereadoras, público presente, funcionárias da  Casa, pessoas que nos assistem, ouvintes 

da rádio, boa noite, gostaria de expressar a minha opinião sobre os acontecimento de 

ontem em Brasília  capital do nosso país e tecer alguns comentários, não conseguimos 

diagnosticar ainda se esse é o caminho para o nosso país ou não é, é um acontecimento 

histórico sim, agora o pontapé, a bola começou a rolar, agora que nós temos que fazer o 

gol porque a nação cobra e não cobra só  impeachment da presidente Dilma, cobra uma 

atitude mais honesta e mais sincera dos nossos representantes, acredito que o povo que 

saiu nas ruas não queria só condenar a presidenta Dilma mas sim todo e qualquer 

corrupto, sempre falo e dou um  exemplo muito claro, a corrupção é muito pior que um  

assalto, até porque se eu for assaltar o vereador Joaquim eu só estou colocando em risco 

a vida do Joaquim, a corrupção é diferente, quando eu me corrompo, quando eu roubo 

da saúde e da educação eu coloco um número muito grande de pessoas em risco, então o  

Brasil cobra isso dos nossos representantes, não adianta usar a mídia, fazer estardalhaço 

e o povo ir pra rua e não acontecer nada de novo, é reponsabilidade de todo povo 

brasileiro cobrar dos seus representantes que mude alguma coisa daqui pra frente pois a 

carga tributária que é imposta sobre o povo  brasileiro, não tem mais como aumentar, 

então o exemplo tem que começar lá de cima e diminuir o custo da máquina 



administrativa, pública, tem que diminuir, porque o povo não aguenta mais pagar 

impostos, quero lembrar também que hoje nós comemoramos o dia do livro infantil o 

dia do nascimento de Monteiro Lobato, quero enaltecer essa pessoa tão jovem que há 

cem anos lançou o seu primeiro livro e no entanto Emília ainda é uma criança hoje, 

onde as crianças  vivem numa espiga de milho, uma boneca que fala mas que quer dizer 

muito para o aprendizado de nossas crianças, houve comemorações no país inteiro, 

sobre o nascimento de Monteiro Lobato  e pelo que eu saiba a nossa secretaria de 

educação que se diz tão antenada não se fez nenhuma menção e me lembro professora 

Salete na nossa época as crianças estudavam onde se  vestiam de Emília e de Kiko e 

deixavam as vezes sair nas ruas para brincar com as crianças, isso é aprendizado e aflora 

a mentalidade das crianças e ajuda no seu desenvolvimento e gostaria de ajudar o meu 

amigo Joaquim na sua cobrança, essa reivindicação vem do primeiro mandato e pra ser 

bem sincero ela é uma vergonha pra  Feliz Natal, não vou aqui passar a mão na cabeça 

de nenhum gestor, anterior ou atual, infelizmente é uma vergonha ter um cemitério que 

não é iluminado eu até hoje não entendo como os profissionais conseguem construir os 

túmulos, eles conseguem, porque essas fatalidades não escolhem hora pra chegar e 

muitas vezes as pessoas tem que fazer  isso abaixo de chuva ou a noite, francamente, eu 

não sei como é que eles conseguem fazer eu acho que é uma falta de  respeito com os 

entes queridos e com os profissionais que trabalham lá, que Deus ilumine o povo 

brasileiro e a mente dos nossos representantes para que o povo brasileiro não sofra tanto 

mais, temos um país continental cheio de riquezas, uma capacidade enorme de 

desenvolvimento, basta que se faça a coisa certa, não  precisa usurpar o dinheiro do 

povo, não precisa  roubar a maior riqueza do povo brasileiro, um exemplo claro, me 

convide para sair na rua para manifestação, sou contrário a isso porque o povo brasileiro 

tem que trabalhar até dez horas por deia para sobreviver e na hora do seu descanso se 

ele quer ver alguma coisa mudar ele tem que ir pra rua fazer algazarra? Os políticos que 

criem vergonha e façam o trabalho deles, os governadores os deputados, inclusive nós 

vereadores se nós tivermos devendo alguma coisa que sejamos cobrados por isso, mas 

eu não aceito não vou porque chega a ser repugnante as pessoas que votaram para o 

impeachment tem obrigação daqui pra frente de colocar o Brasil nos trilhos também, 

obrigado. Com a palavra o vereador Delcio Weber, boa noite presidente, vereadoras e 

vereadores, público presente o que a gente viu ontem em Brasília, todos os vereadores e 

as pessoas que estão nos ouvindo em casa pela rádio, que sinceramente é uma vergonha, 

pois roubaram tanto do Brasil e agora estão preocupados com o poder na mão e depois 

se preocupar com o Brasil, independente,  deveria primeiro tirar o Brasil dessa crise que 

atravessa para depois se preocuparem com o poder, eu votei na presidente Dilma mas 

hoje sou contra pois sei que teve muitos problemas e muito roubo envolvendo ela, agora 

é inadmissível tirar ela e deixar o vice presidente Michel Temer e aquele sinceramente, 

desculpe a palavra, aquele vagabundo do Eduardo Cunha, o cara roubou demais e será o 

vice presidente da república, isso é o Brasil que nós vivemos, os deputados e senadores 

deviam  primeiro se preocupar com a população, tirar o Brasil da crise que está porque 



nós estamos sofrendo muito, tem pessoas que tem condições de comer, vestir, comprar 

um remédio, mas tem gente que estão desempregadas e muitas vezes tem problemas de 

saúde na família e não tem mais como sobreviver não, então é triste a gente  ver eles 

falando “pela minha mãe, pelo meu avô, pelo meu gato, pelo meu cachorro, eu vou 

votar sim vou votar não” o que a gente ouviu ontem foi uma barbaridade uma vergonha  

nacional, deveriam se preocupar com o Brasil e depois com o poder deles, em relação a 

energia do cemitério, indicação do vereador Joaquim, Carlos, estive cobrando isso do 

prefeito várias vezes e dependemos infelizmente da  Cemat para fazer a alta tensão, para 

puxar e terminar a linha de energia para que depois o município faça o rebaixamento de 

rede pra colocar a energia no cemitério, vou cobrar novamente pra que mande ofício 

cobrando da Energiza a energia para o cemitério, em relação ao posto fiscal eu estive na 

reunião o prefeito sabe da situação do posto fiscal que até semana passada ele comentou 

que precisa fazer uma reforma urgente lá, no começo se cogitou em fazer um 

financiamento para informatizar, fazer um prédio novo, comprar um carro para os 

fiscais, mas o financiamento não deu certo e ele sabe da preocupação e eu vou estar 

cobrando também  Jonas, esta semana para que se faça uns reparos emergenciais, até 

conseguir dinheiro para construir um posto fiscal novo realmente ele está bastante 

deteriorado já foi feita a parte  do asfalto que ajudou bastante tirou a poeira de dentro 

que quando chegava uma  caminhão ali levava toda poeira para dentro do posto fiscal  

então falta só o  novo prédio pra vocês lá, presidente aquele dia não me lembro o dia 

mas pedi para fazer um ofício para o vice presidente do consórcio Nilso Vígolo, mas 

acho que agora ele  não é mais vice, acho que é o prefeito de Sorriso o Rossatto, 

gostaria que fosse encaminhado esse oficio ao vice presidente para que se tomasse 

providência pois tem pessoas precisando de cirurgia as filas que estão mais lentas aqui 

no município são ginecologia e ortopedia e o consórcio infelizmente não funciona estive 

conversando com uma das diretoras do Hospital Regional de Sorriso, ela disse que 

cobra do governo  porém eles não tomam providencias, enquanto isso as pessoas que 

necessitam de cirurgia e que pertencem ao consórcio ficam sofrendo e quando a pessoa 

precisa de cirurgia precisam urgente, então gostaria que mandasse ofício para o 

presidente Otaviano Piveta e para o vice para tomar providência e dar esperança a essas 

pessoas que esperam estas cirurgias. Com a palavra o vereador Crisomar Vieira de 

Carvalho, boa noite presidente, senhores vereadores, público presente, imprensa e 

colaboradores da Casa, solicitam ao líder da bancada do prefeito e mostro minha 

indignação, solicitar ao presidente desta Casa para que encaminhe ao veículo de  

comunicação da cidade a Rádio Comunitária a transmissão, ou seja que transmita a 

sessão extraordinária que foi realizada na quarta feira sobre a implantação da casa do 

índio, agora mesmo estive conversando com o pessoal da prefeitura onde ela me 

garantiu que amanha a lei estará chegando nesta Casa sancionada pelo prefeito porque 

estou citando isso, porque foi feito todo um alvoroço, vereador ficou aqui até três horas 

da tarde aqui pra assinar a ata e a parte do executivo ainda não mandou o projeto 

sancionado a esta Casa de Lei, qual seria a preocupação então, seria somente pra fazer o 



alvoroço, liguei na prefeitura, conversei, me garantiram que a lei já foi sancionada, diz 

que amanha estará chegando a esta Casa, até mesmo para que a população de Feliz 

Natal tenha conhecimento do que aconteceu, ninguém fez sessão extraordinária as 

escondidas, motivo ela foi reprovada a comissão reprovou na segunda feira, deu parecer 

desfavorável depois posteriormente o vereador Carlão deu justificativa dele por isso eu 

peço que se transmita na rádio, pode ser no mesmo horário de hoje, no caso, mas que a 

população tenha conhecimento do que aconteceu, porque passamos a semana passada 

uma semana  totalmente turbulenta, não critico os indígenas eles estavam reivindicando 

um direito deles, eu tenho certeza isso vem de berço, prometer você não é obrigado, mas 

cumprir sim, mas que se cumpra dentro da lei, da legalidade, então senhor presidente 

peço que tome as devidas providencias, veja com o veículo de comunicação  para que 

seja transmitida a sessão extraordinária de quarta feira, outro assunto que quero colocar 

é parabenizar o vereador Marcelo pela cobrança do posto fiscal, assunto que foi 

abordado no início de dois mil e treze, fiz encaminhamento de projeto a esta Casa de 

Leis pedindo financiamento, falava-se em colocar balança, monitoramento e 

infelizmente quem está sofrendo é quem trabalha no posto fiscal, sabemos de caso que 

funcionários foram agredidos, então já passou de vergonha isso e acredito que lá não vai 

cinquenta mil pra fazer aquilo basta ter bom senso, sou bem radical nas minhas 

palavras, não vou alisar porque tempo já teve, estamos no final de  dois mil e dezesseis, 

próximos a um pleito eleitoral então o que acontece, faltou empenho para que isso a 

acontecesse em nosso município assim como tantas outras obras, a parte da iluminação 

do cemitério, acredito que a bancada do vereador Joaquim já fez, a bancada do PSDB já 

fez o presidente  desta Casa já fez esta reivindicação, a gente é cobrado todo dia, a 

questão do projeto a prefeitura dispõe de um engenheiro para isso, precisa da Energiza, 

então vamos correr atrás da Energiza, precisa de recursos de fora mas nós precisamos de 

algo palpável para que esses vereadores possam correr atrás, as obras do nosso 

município, vamos colocar assim,  tem uma data estipulada para ser inaugurada e 

concluída e infelizmente nenhuma foi concluída na sua data, além de serem obras que 

vinculam apenas recursos federais com uma leve contrapartida do município não está 

sendo cobrada a sua execução, prova disso é a pista de caminhada, as UBSs, Academia 

Popular, a própria creche que está paralisada, mas isso é irregularidade da gestão 

anterior, senhores, quando nos propomos a entrar na vida  pública enquanto executivo e 

legislativo, nos propomos a escrever uma nova história o que foi feito, foi feito o que 

cabe a nós é tentar concluir infelizmente não está sendo concluído e que está ficando 

por ruim são os vereadores pois ele é o elo mais próximo da população, eu consegui 

falar do executivo também porque segundo tem chegado pra mim que é mais fácil 

conseguir falar com a  Dilma, então se chegou para os senhores, mas tem pessoas que já 

fez plantão na prefeitura de ficar dois três dias  indo lá e não conseguir falar com o 

chefe do executivo, o que está  acontecendo com nosso município, vereador Carlão 

citou questão do parlamento, da Casa legislativa federal, concordo, inclusive fiquei com 

nossos deputados a colocação deles, a questão lá no plenário era sim prosseguiriam  



com o processo de impeachment ou se ele morreria ali, os erros de Eduardo Cunha, de 

Michel Temer isso vai vir a frente, concordo com Carlão o que ele colocou a maneira 

como foi tramitada a votação, antes conversando com a vereadora Salete, queriam até 

que o filho de um  deputado votasse, sem lógica, cidadão não conhece nem o regimento 

de onde ele trabalha, mas é assunto de Brasília, mas como cobrarmos de Brasília se nós 

não estamos, cobrando, fiscalizando e reivindicando dentro do nosso município onde 

somos dez mil e trezentos habitantes, somos em nove vereadores, então é isso que se 

torna complicado e a população nos cobra e cobra arduamente, e não estão errados, 

exemplo, gostaria que a população de Feliz Natal, fizessem igual os indígenas fizeram, 

vir pra dentro da câmara cobrar e só saímos daqui na hora em  que for resolvido, é saúde 

que está tendo problemas, faça isso é educação que está tendo problemas, faça isso, é 

assistência social, faça isso, faça dentro da Casa, se for preciso vá pra dentro do 

gabinete do executivo municipal, os indígenas nos mostraram o caminho, pessoal da 

agricultura familiar, eu tenho certeza que muitos estão nos ouvindo, não está 

acontecendo o que vocês desejam, se movimentem, venham para a reivindicação, 

senhores, é assim que funciona, os senhores estavam presentes e viram todo o teatro, de 

certa forma que os indígenas cobraram as reivindicações deles de coração, mas que foi 

armado para esta Casa vereadores, falo isto porque antes de eles virem pra cá foi feito 

uma reunião, que eu tenho provas e muitos vereadores aqui tem, são essas as minhas 

palavras, obrigado. Com a palavra o presidente Cleverson Luiz Anacleto ao vereador 

Vieira o áudio da sessão extraordinária eu pediria a própria rádio que nos enviasse um 

ofício solicitando e nos passando qual seria o dia e horário a ser transmitido até porque 

a sessão não foi escondida, até porque a imprensa foi convidada para que pudesse fazer 

as publicações, tanto o Maisfn, OFato.net, Nortão Notícias, enfim várias redes de 

imprensa e o  áudio está disponível só preciso do ofício para que eu possa encaminhar a 

rádio para que eles façam a transmissão o vereador Delcio em relação ao vice presidente 

do consórcio, eu conversei com  o  Nilso Vígolo, no dia que o senhor estava acidentado 

em Sorriso, o Nilso Vígolo passou o ofício para o Rossatto e eu cobrei novamente o 

Vígolo que me falou que o Rossatto estava juntando documentos para poder mandar 

para a Casa e o ofício já deve ter chegado na mão do Rossatto, Nilso Vígolo que é nosso 

parceiro, ainda não foi passo a ele a vice presidência, ele disse que não sabe quando vai 

ser passada, se vai ser passada, se vai mudar ou não, ainda tem todo esse processo esta 

dúvida se realmente vai mudar ou não a presidência do consórcio. E por não haver mais 

ninguém interessado em fazer uso da palavra, passamos à ordem do dia. Solicito ao 1º 

secretário que informe o quórum presente, informando o mesmo que estavam presente 

nove vereadores. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura do Projeto de Lei nº 

009/2016, Altera a Tabela I da Planta Genérica do município de Feliz Natal, e dá outras 

providências. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Ata da Comissão de 

Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu parecer 

favorável. Na sequencia o presidente coloca em discussão o Projeto de Lei nº 009/2016, 

que no momento fazendo uso da palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, a 



comissão analisou este projeto, usamos um pouco mais de prazo pela complexidade dele 

e não encontramos nenhuma ilegalidade nele, o projeto está apto para ser votado, muito 

o contrário daquilo que o prefeito falou em reunião e tribuna que o projeto seria  

rejeitado por causa de politicagem, nós aqui assinamos todos os projetos e atas que 

assinamos, temos que saber o que estamos assinando é normal que analisemos um 

pouco mais e detalhadamente principalmente quando projetos são de volumes de papel e 

números muito grandes, mas o parecer  da comissão é favorável e eu peço o apoio  dos 

nobres vereadores para aprovarmos o projeto. Com a palavra o vereador Delcio Weber, 

também quero pedir apoio aos vereadores para aprovação do projeto, para que a 

população se apresente em casa saiba onde é esta área que está sendo adequada os 

valores do IPTU, é a área pra cima da prefeitura até no cemitério por se tratar de uma 

área da colonizadora ela consta como uma  área de loteamento urbano mas não consta 

ruas, nem água, energia nem nada e simplesmente está se plantando em cima da área e 

não é justo que uma pessoa que mora mais pra baixo pague um valor e a colonizadora 

pague uma mixaria pelo IPTU, é por isso que está planta genérica está sendo adequada 

para que todos os lotes desta quadra que seria da prefeitura  até o cemitério seja pago o 

valor igual as pessoas que moram aqui mais para baixo que temos seus lotes, então peço 

mais uma vez o apoio dos vereadores para a aprovação. Com a palavra o vereador 

Crisomar Vieira de Carvalho, complementando o que o vereador citou na tribuna, eu 

nem vejo vereador Delcio questão de colonizadora ou não a questão é que nós temos 

que olhar pelo código tributário do município onde ele diz que o valor venal de cada 

imóvel é de acordo com a construção, se a área não tem construção alguma ele tem que 

ser barateado, mas olhando pelo parecer jurídico do nosso procurador que nos deu o 

parecer favorável não tem porque esta Casa de leis ou mesmo a comissão reprovar este 

projeto a única coisa senhor presidente que eu gostaria se possível, não sei, não vi com 

o jurídico, para que a gente possa anexar o mapa que veio especificando qual zona seria, 

porque foi loteado em zonas fiscais para que anexe junto ao parecer jurídico ou ao 

projeto de lei onde será alterado para que a população tenha conhecimento, apenas a 

área acima da prefeitura, se eu não me engano a vereadora Salete estava falando comigo 

aqui, a rua Campos Novos, acima dela aquela área onde geralmente planta soja, milho 

que é um  loteamento que está desde dois mil e seis se eu não me engano, então ele 

ainda não possui energia elétrica, nem ruas, nos dado como perímetro urbano, mas não 

foi loteado e acredito que não foi vendido nenhum lote ali ainda até porque o município 

não tem ainda esta necessidade de se criar um novo loteamento, mas a comissão se 

reuniu deu viabilidade ao projeto, está em primeira votação, peço apoio aos nobres 

vereadores a única ressalva que deixo é que se anexe o mapa que foi enviado pelo 

executivo para nós junto ao parecer jurídico ou ao projeto de lei, obrigado. Coloco em 

primeira votação o Projeto de Lei nº 009/2016, sendo o mesmo aprovado por todos. 

Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 001/2016, 

Autoriza o Poder Legislativo a conceder revisão geral anual de vencimento aos 

servidores da Câmara Municipal de Feliz Natal/MT, e dá outras providências, de autoria 



dos vereadores Cleverson Luiz Anacleto, Carlos Adelar Faganello, Delcio Weber, 

Crisomar Vieira de Carvalho, Flávio André Caldeira, Joaquim Faria de Souza, Marcelo 

Luiz Ceolin, Salete dos Santos da Silva e Sidônia Kessler. Na sequência o presidente 

despacha o Projeto de Lei Legislativo nº 001/2016 para Comissão de Justiça, Redação, 

Finanças e Orçamento. Em seguida fazendo uso da palavra o vereador Crisomar Vieira 

de Carvalho para pedir a Dispensa do Interstício. Na sequência o presidente coloca em 

votação a Dispensa do Interstício, sendo o mesmo aprovado por todos. Solicito ao 1º 

secretário que efetue a leitura da Ata da Comissão de Justiça, Redação, Finanças e 

Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu parecer favorável. Na sequencia o presidente 

coloca em discussão o Projeto de Lei Legislativo nº 001/2016, que no momento fazendo 

uso da palavra o presidente Cleverson Luiz Anacleto, vou usar a tribuna para dizer que 

este é um projeto do legislativo feito para que os servidores recebam um reajuste de  dez 

por cento que se refere a perca inflacionária deles, não é aumento salarial, a perca 

inflacionária corresponde a 11,27% e a câmara está repassando dez por cento, não está 

prevista somente no PCCS, ou seja no PCCS deles diz que eles tem que receber a perca 

inflacionária anual, mas também na Constituição Federal no seu Artigo 37 do inciso 

décimo, citou o artigo e continuou, portanto peço apoio dos nobres vereadores para que 

possa ser passada esta perca inflacionária aos servidores constando que foi dispensado o 

interstício pois haja visto que o PCCS deles diz que eles tem que receber esta perca 

inflacionária de março para frente, já estamos em abril, ou seja vão receber 

retroativamente  também, está bem explicado no projeto, peço a colaboração dos nobres 

vereadores. Coloco em única votação o Projeto de Lei Legislativo nº 001/2016, sendo o 

mesmo aprovado por todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura do Projeto de 

Resolução nº 001/2016, Altera o parágrafo 2º do artigo 49 e o artigo 68 e parágrafo 

único do Regimento Interno da Câmara – Resolução 001/2015, de autoria do vereador 

Carlos Adelar Faganello. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Ata da 

Comissão de Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu 

parecer favorável. Na sequencia o presidente coloca em discussão o Projeto de 

Resolução nº 001/2016, que no momento fazendo uso da palavra o vereador Carlos 

Adelar Faganello, este projeto de resolução na realidade ele tem o intuito de preservar a 

autoridade do vereador e a soberania do plenário só para citar um exemplo, em duas 

matérias nas duas últimas sessões, a comissão foi pela parte jurídica e emitiu o parecer 

desfavorável, com a proposta de resolução no Regimento Interno esta ata da comissão 

ela será  submetida a plenário, se o plenário rejeitar a ata da comissão o projeto seguirá 

os trâmites legais, porque muitas vezes a comissão pelo nome que já diz comissão de 

justiça, redação final e orçamento, então muitas vezes o trabalho da comissão é analisar  

a parte jurídica não podendo olhar muito pelo bem da matéria que a população anseia, 

através dessa resolução da alteração do regimento interno se for de interesse da 

população os nove vereadores vão discutir em plenário essa matéria e serão 

responsáveis pela aprovação ou não desta matéria, acredito que dá ,mais autonomia aos 

vereadores e haverá mais discussão sobre várias matéria que tramitam na casa e tirando 



também a responsabilidade única e exclusiva da comissão, acredito que é um bem que a 

gente faz a população porque muitas vezes três vereadores tem uma forma de pensar e 

os demais vereadores poderão estar podendo discutir, não muda muita coisa porque  a 

comissão sempre vai analisar o projeto de antemão, sempre vai estar emitindo o parecer 

com ajuda do jurídico legal ou ilegal ao projeto e este projeto a ata da comissão sendo 

rejeitada no plenário o projeto seguirá o seu tramite normal, peço apoio aos vereadores, 

não sei se ficou bem explicada a resolução mas acho que é uma ferramenta para 

valorizar mais a ideia do vereador e para que não votemos errado nas matérias de 

relevância, acredito que a resolução vem embasar essa parte de anseio da população e 

dos nobres vereadores. Com a palavra o vereador Delcio Weber, eu faço parte da 

comissão dela e entendo que ela tem que ter esta autonomia, mas nós somos em  nove 

vereadores e todos eles tem direito de expressar opinião nas matérias que recebemos 

aqui, então é muito importante que venha a plenário para ser discutido os projetos não 

sendo rejeitado pela comissão não vir a plenário, então é importante até porque a 

população de casa tem que ficar sabendo pelo meios de comunicação e ouça a discussão 

dos  projetos para saber o que os vereadores estão fazendo aqui em prol do município de 

Feliz Natal. Com a palavra o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, quero em primeiro 

lugar parabenizar o vereador Carlão pela alteração do Regimento Interno, só para 

agregar um pouco mais de conhecimento sobre a alteração, a comissão de Redação, 

Justiça, Finanças e Orçamentos da Câmara Municipal ela é a comissão que tem o maior 

peso da casa, ou seja, todos os projetos vindos do executivo até mesmo feito pelos 

vereadores ela senta, avalia a legalidade do projeto, a constitucionalidade e tem 

autonomia de propor as emendas, alterações na redação do projeto o que o vereador 

propôs neste projeto é que a autonomia da comissão continue a mesmo apenas o parecer 

dela, venha para a discussão em plenário, lembrando que mesmo a comissão dando o 

parecer desfavorável para o projeto e o projeto vir pra discussão em plenário, cabe a 

cada um dos vereadores tomar a sua posição e posteriormente responder por ela, então 

está tirando o peso que estava em três vereadores que fazem parte da comissão e 

colocado em plenário para os nove vereadores e se o projeto for inconstitucional e 

receber a votação da maioria ele vai tramitar mas cada vereador será responsável pelos 

seus atos, o parecer continua inconstitucional, mas dando oportunidade para que seja 

discutido em  plenário e posteriormente votado, vota-se primeiro o parecer e ele sendo 

aprovado, posteriormente o projeto em questão, não vai tirar a autonomia da comissão 

mas vai dar aos nove vereadores incluindo o presidente da Casa a autonomia de debate-

lo, ver o que é viável não é e cada um dos senhores tendo consciência que responderá 

pelos atos praticados na Casa de Leis, obrigado. Com a palavra o vereador Delcio 

Weber, gostaria de solicitar ao presidente da comissão para que as reuniões para discutir 

projeto, resoluções e os nossos trabalhos da câmara fosse feito até sexta feira se possível 

até para que se houver alguma alteração que os vereadores queiram fazer nos projetos 

tenha tempo hábil de ser devolvido a prefeitura ou fazer alguma emenda até na segunda 

feira tendo o dia inteiro ainda para fazer a devolução ou as emendas nos projetos e 



consequentemente a matéria entraria na segunda feira e não ficaria uma semana parada 

na câmara, peço ao presidente que faça as reuniões da comissão pelo menos até as 

sextas feiras a tarde. Com a palavra o presidente Cleverson Luiz Anacleto, vereador 

Carlos eu parabenizo pela emenda, a princípio eu mesmo fiquei um pouco assustado e o 

convidei para trocarmos ideia e depois que dialogamos e o jurídico estava conosco eu vi 

que ela vem de encontro com a democracia ela vem dar liberdade para que seja 

discutido projetos, ela vem buscar soluções para os projetos, mesmo que ele seja  

inconstitucional como o senhor falou ele será debatido, cabe a cada vereador se 

responsabilizar pelos seus atos, parabenizo é uma proposta de grande valor e arrojada 

também, parabenizo porque o senhor citou dois projetos que a comissão deu parecer 

desfavorável, ficou suspenso, projetos que se viessem pra cá como diz o nosso 

regimento hoje, se viesse para votação, mesmo aprovado o projeto ele ficaria suspenso, 

então hoje com esta alteração cada vereador se responsabilizara com seus atos perante a 

justiça Com a palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, até porque presidente, nós 

representamos o anseio da população, então muitas vezes é a única forma de nós 

agradecermos os votos recebidos é agradecendo a população e muitas vezes a população 

merece até os riscos que corremos numa coisa que não pode ser aprovada juridicamente, 

acredito que nós representamos o povo aqui, então ouvimos a reclamação do povo nas 

ruas e de todas as pessoas que votam em nós assim como das pessoas que não votaram, 

muitas vezes são matérias de suma importância mas que por causa de um parecer 

jurídico nem discutidas elas são, até para valorizar o trabalho do vereados, hoje as 

sessões são transmitidas e o ouvinte e o expectador pode ver o trabalho do seu vereador 

sendo feito na câmara municipal. Coloco em primeira votação o Projeto de Resolução nº 

001/2016, sendo o mesmo aprovado por todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a 

leitura da Proposta de Emenda Legislativa nº 002/2016, Altera o artigo 03º do Projeto 

de Emenda à Lei Orgânica nº 011/2015 incluindo o parágrafo 4º no artigo 10º da Lei 

Orgânica do município, Emenda Modificativa aos artigos da Lei Orgânica do município 

de Feliz Natal, de autoria do vereador Crisomar Vieira de Carvalho, Carlos Adelar 

Faganello e Cleverson Luiz Anacleto. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da 

Ata da Comissão de Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, sendo que a mesma 

emitiu seu parecer favorável. Na sequencia o presidente coloca em discussão a Proposta 

de Emenda Legislativa nº 002/2016, que no momento fazendo uso da palavra o vereador 

Crisomar Vieira de carvalho, a proposta de emenda legislativa é para que a partir de 

dois mil e dezessete o vereador cumpra na realidade eu gostaria que ele cumprisse vinte 

horas mas conversando com os pares  e em consenso baixamos para seis horas para que 

o legislador venha cumprir seis horas semanais, que isso conste na nosso Regimento 

Interno e na Lei Orgânica do município, haja visto que o trabalho do vereador não é 

somente vir a sessão, não é vir visitar os órgãos públicos e a comunidade, mas ele 

também tem as suas obrigações com os projetos e leis  com as propostas de emendas 

com as suas indicações, com atendimento ao público e eu vejo que se quisermos ser 

grandes precisamos começar a pensar grande, se o nosso município quer caminhar para 



o desenvolvimento, o legislador tem que estar a disposição da população e onde a  

população irá procura-lo, geralmente é na Casa de Leis, as leis estão aqui, assessoria 

jurídica, aqui é que ele pode melhor servir a população, então não vejo como peso e sim 

como uma normativa, nós temos servidores públicos que são obrigados a cumprir o seu 

horário, quarenta horas semanais, isso a nível federal, municipal e estadual, temos as 

empresas  no município e cada uma tem a sua carga horária então eu vejo que é viável 

trazer essa proposta de emenda peço apoio aos nobres vereadores para que os legislador 

também venha a cumprir não é muito é início, seis horas semanais durante o  transcorrer 

do seu mandato legislativo, a forma como virá acontecer essas horas ela será estipulada 

dentro do regimento juntamente em reunião com os vereadores, pois o motivo  desta 

proposta de emenda a lei orgânica, é por causa daquilo que se diz que vereador não faz 

nada, só ganha salário, só sabe a realidade  quem está dentro da Casa quem passa noite 

de sono quem está correndo, não falando que o  vereador não cumpre a sua função, mas 

nós devemos estar a disposição da nossa população, até mesmo nas comissões, que 

temos três hoje comissões permanentes essas comissões precisam começar a trabalhar 

em prol do município, prova disso é o projeto que entrou em votação hoje mas que 

caberia a comissão de urbanismo, está dando parecer a também, então para que os 

vereadores tenham reuniões mais constantes, tivemos a CPI da Saúde onde houve 

dificuldade da presença dos vereadores, a partir do momento que conste que ele tenha 

que cumprir horas semanais facilita para que ele venha se reunir com mais facilidade 

dentro desta Casa de Leis, então a questão de como será cobrada essas horas, ficara 

estabelecido dentro do Regimento Interno desta Casa o que eu peço na proposta é que se 

anexe junto a Lei Orgânica do município o cumprimento de seis horas semanais dos 

vereadores, peço apoio a matéria, obrigado. Com a palavra o vereador Joaquim faria de 

Souza, hoje nesta Casa de Leis passaram duas emendas tão boas para os vereadores 

trabalhar, essa u7ltima eu parabenizo e quero deixar só um  recadinho PARA os nobres 

companheiros do ano que vem, se for eleito que tem que cumprir uma horário aqui de 

seis horas de participação na câmara, as vezes a pessoa tem um emprego, igual a Salete, 

outros é comercio, outros podem ser enfermeiros, seja quem for que se  candidatar deve 

pensar que pode vir aqui só uma vez por semana, não, a partir de dois mil e dezessete 

tem que dar  um expediente de seis horas, pode ser uma hora por dia, duas horas mas 

são seis horas  semanais, fica bom para o vereador, porque ele pode vir e combinar com 

os outros para discutir num dia só, os projetos da semana, uma sexta feira a tarde 

poderemos vir pra discutir qual o melhor dia para cada um vir, mas o vereador que vai 

se candidatar tem que saber que não é só visitar mais os órgãos e vir uma vez  por 

semana na câmara e jogar a responsabilidade como estava jogando na comissão, foram 

duas emendas muito boas eu tenho confiança que vai passar mas vai ser bom  para o 

vereador participar e trabalhar mais e quem quiser se candidatar se informe direito como 

será o trabalho e o expediente do vereador a partir de dois mil e dezessete tem meu total 

apoio, obrigado. Com a palavra ao vereador Carlos Adelar Faganello, também como 

autor desta matéria, defendo e confesso que no começo fui um pouco reticente, mas 



vamos olhar para a  parte mais pratica vereador Joaquim e Sidônia, Salete, Marcelo, o 

vereador faz parte da administração pública de qualquer município, então se o prefeito 

souber usar a pessoa do vereador, o vereador vai estar na câmara, vai estar por dentro do 

que está acontecendo no município, muitas vezes é fácil nós cobrarmos o executivo, 

uma certa emenda não acontece, e não sabemos o porque, acho que é uma cobrança para 

nós também, para dedicarmos um pouquinho também, lógico que fazemos nosso 

trabalho no meio da população, houve um comentário de que talvez o vereador viesse a 

ser alvo  das pessoas virem pedir, a democracia não reza isso, a gente não está aqui para 

repartir nem pagar a conta de ninguém, o vereador legislador está para estudar as leis e 

aprovar as leis, aprovar o melhor para o município sempre, então nesse intuito acredito 

que estaremos dando uma ferramenta muito boa, não sei se serei vereador no próximo 

mandato, não sei quem vai ser, mas vamos estar levando o vereador para mais perto da 

população, do povo e para mais perto do executivo também, ele vai estar vivendo mais a 

câmara, não haverá aumento de custo pra isso acontecer os vereadores já tem os seus 

gabinetes que já estão equipados então se nós analisarmos é um desperdício que temos 

ali e não usamos, acredito que até para o bem da população é uma matéria muito 

importante, nosso  município é novo ainda podemos dizer que somos crianças ainda em 

emancipação política, as ideias vão surgindo a gente vai adaptando ao Regimento 

Interno a Lei Orgânica do Município e com o tempo as coisas  andam melhor, melhor 

até para os pleitos futuros onde se respeite a ideologia da democracia que o plenário da 

câmara seja para debate de ideias, não é para depois do plenário as pessoas não se 

cumprimentarem ali fora, a câmara é para debate, para discussão de matérias, peço 

apoio aos vereadores para a proposta de emenda. Com a palavra a vereadora Salete dos 

Santos da Silva, também quero dizer que sou favorável a matéria pelas mesmas 

justificativas do Carlos e do Vieira e penso que tem mais vereadores que pensam da 

mesma forma porque vereador é um momento, um período de quatro anos, eu sou 

funcionária pública eu tenho que cumprir a minha carga horária lá, mas concordo com 

vocês, quando assumi o papel de política votada pelo povo eu tenho que me organizar 

nos horários e ter esta participação aqui na câmara principalmente na hora de discutir os 

projetos, porque as vezes temos coisas importantes para discutir e não da para o horário 

de um ou de outro, e acaba duas ou três pessoas discutindo o que os nove vereadores 

deveriam participar, não deveria nem constar esta lei no regimento pois é dever do 

vereador discutir os projetos e o que nós estamos discutindo ultimamente é questão de 

ficar só para  comissão e o vereador não estar informado e vir pra votação e ele nem 

mesmo sabe do que se trata e pela questão do corre-corre do dia a dia então fica bastante 

válido e terão obrigação de vir discutir isso, também não significa que estipulando essas 

seis horas se precisar de mais tempo, nós como representantes do povo temos que nos 

organizar e participar sim dos projetos que vem do executivo, dos projetos criados pela 

câmara espero sinceramente, não sei quem fará parte da próxima legislatura mas que se 

tenha mais harmonia e quando for discutir um projeto onde dois concordam e três 

discordam ou ficar meio a meio que não fique uma discussão em termos de  rivalidade, 



cada um tem o direito de defender seu ponto de vista e muito se falar que está 

perseguindo ou que são inimigos do prefeito, eu tenho minha  opinião formada vocês 

também tem, mas a vezes a gente tem que admitir que a gente erra nas nossas opiniões, 

temos é que agir de acordo com a lei mesmo que muitas vezes queremos agir com o 

nosso  coração, mas a lei não permite, uns ou outros se sentem prejudicados, quero dizer 

que sou favorável, as vinte horas anteriormente proposta fica muito difícil de organizar 

meu horário, lembrando que eu tenho a minha profissão e que isso é um momento que 

vai passar então não poderia me afastar do meu trabalho, mas se Feliz Natal tivesse uma 

população enorme tenho certeza que os vereadores não poderiam exercer outra função a 

não ser trabalhar pelo povo pois não teria como atender a população e quero dizer aqui 

Vieira vocês que apresentaram a proposta de emenda vocês estão de parabéns e 

vereador é isso tem que estar comprometido com o município e estar disposta as 

discussões, não vou criticar vereadores anteriores mas já aconteceu de aprovarem 

projetos e estatutos que regem o funcionalismo público e ter vereador que sequer abriu o 

estatuto para ler na hora que aprovou, depois teve um monte de problema, mas sempre 

por mais que a gente leia, conforme a extensão do documento, fica alguma coisa para 

tras, se quiser criticar alguma lei, pode criticar desde que tenha participado e discutido, 

agora criticar o que os outros fizeram sem ter participado, fica bastante imprópria a 

critica, sou favorável. Coloco em primeira votação a Proposta de Emenda Legislativa nº 

002/2016, sendo a mesma aprovada por todos. E por não haver mais nada a constar 

encerro a presente sessão e uma boa noite a todos. E eu lavrei a presente ata que após 

lida e aprovada vai assinada por mim, pelo presidente e demais vereadores. 

 


